

DGR n. n. 43 del 05/02/2025

Missioni commerciali verso i mercati target dell'Asia e della Penisola Arabica

"FOCUS SINGAPORE" in collaborazione con ICCS

(Camera di Commercio italiana a Singapore)

Avviso pubblico per la presentazione di manifestazioni di interesse finalizzate alla partecipazione di imprese campane alla missione commerciale a Singapore

Novembre 2025



Indice

1.	PREMESSA E OGGETTO DELL'AVVISO	3
2.	RIFERIMENTI NORMATIVI	3
3.	SOGGETTI BENEFICIARI	3
4.	REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ	4
5.	SERVIZI PREVISTI	4
6.	SOSTEGNO PUBBLICO	6
	PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE	
8.	MODALITA' DI SELEZIONE DEI PARTECIPANTI	7
9.	CLAUSOLA DI SALVAGUARDIA	7
10.	RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO	8
11.	INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	8
12.	DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE	
13.	DISPOSIZIONI FINALI	11
14.	ALLEGATI	11



1. PREMESSA E OGGETTO DELL'AVVISO

La Regione Campania attribuisce grande rilevanza alla promozione e all'apertura sui mercati internazionali dei settori produttivi e delle eccellenze della economia campana per favorire lo sviluppo economico regionale e generare nuove opportunità lavorative.

Pertanto, con la Delibera di Giunta Regionale n. 43 del 05/02/2025, sono state previste, tra le altre, missioni commerciali verso i mercati target dell'Asia. Singapore, in particolare, rappresenta un importante centro strategico, commerciale, finanziario e logistico di riferimento del sud est asiatico.

Per tali ragioni, la Regione Campania intende organizzare una missione imprenditoriale a Singapore quale sistema economico tra i più avanzati tra i Paesi del Sud-Est.

Lo svolgimento della missione è previsto nella prima decade di Novembre 2025 e vedrà protagoniste aziende campane interessate ad espandere il proprio business in un mercato in forte crescita e ricco di potenzialità.

A tal fine, la Regione Campania intende avvalersi della collaborazione della Camera di commercio italiana a Singapore (di seguito ICCS). Quest'ente può mettere a disposizione delle imprese campane le proprie competenze professionali e il proprio network relazionale nelle aree di interesse specifico: ad oggi fornisce servizi di consulenza aziendale ad oltre 150 aziende ogni anno e supporta più di 200 aziende tra Italia e Singapore.

2. RIFERIMENTI NORMATIVI

Si richiamano di seguito i principali dispositivi normativi comunitari, nazionali e regionali nonché gli atti amministrativi di riferimento:

- Regolamento UE n. 679/2016 e D. Lgs. 30 giugno 2003, n.196;
- Regolamento (UE) 2023/2831 della Commissione del 13 dicembre 2023 relativo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato sul funzionamento dell'Unione europea agli aiuti «de minimis»;
- Decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici;
- D. Lgs. 9 aprile 2008, n. 81 "Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro", come aggiornato dal D. Lgs. 3 agosto 2009, n. 106 e le diverse normative sulla sicurezza specifiche in materia;
- Legge 13 agosto 2010, n. 136 "Piano straordinario contro le mafie, nonché delega al Governo in materia di normativa antimafia";
- D. Lgs. 6 settembre 2011, n. 159, "Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, nonché nuove disposizioni in materia di documentazione antimafia, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 13 agosto 2010, n. 136";
- Legge 6 novembre 2012, n. 190, "Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella pubblica amministrazione";
- Codice Civile (artt. 1362 1371) in materia di interpretazione dei contratti, ove compatibile con la disciplina dei contratti pubblici;
- Protocollo di legalità sottoscritto, in data 1 agosto 2007, tra la Regione Campania e la Prefettura di Napoli.

3. SOGGETTI BENEFICIARI

Possono presentare domanda di partecipazione al presente Avviso le imprese di qualsiasi dimensione, in forma singola o associata in Consorzi, Società Consortili o Reti di imprese con personalità giuridica (Reti-soggetto), definite ai sensi dei commi 4-ter e 4-quater dell'art. 3 del Decreto-legge n. 5 del 10 Febbraio 2009, convertito, con modificazioni, nella Legge n. 33 del 09 Aprile 2009 e ss.mm.ii, operanti in uno dei settori non esclusi dal

fonte: http://burc.regione.campania.it



campo di applicazione del Regolamento (UE) n. 2831/2023 "de minimis" con priorità per le PMI e con priorità per le imprese operanti in uno dei seguenti settori:

- a) Agroalimentare;
- b) Chimico Farmaceutico e Apparecchiature Medicali;
- c) Aerospazio e/o automotive.

4. REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Al momento della presentazione della manifestazione di interesse, le imprese proponenti devono possedere i seguenti requisiti:

- a. essere regolarmente iscritte nel Registro delle Imprese della C.C.I.A.A. competente per territorio;
- b. avere almeno una sede operativa attiva in Campania;
- c. essere nel pieno e libero esercizio dei propri diritti, attive e non essere sottoposte a procedure di liquidazione volontaria, liquidazione coatta, fallimento, concordato preventivo (ad eccezione del concordato preventivo con continuità aziendale) ed ogni altra procedura concorsuale né avere in corso un procedimento per la dichiarazione di una delle suddette situazioni;
- d. avere la capacità di contrarre ovvero non essere state oggetto di sanzione interdittiva ai sensi del D. Lgs. N. 231/2001 o altra sanzione che comporti il divieto di contrarre con la Pubblica Amministrazione;
- e. avere una posizione regolare nel pagamento degli oneri previdenziali ed assistenziali (DURC) e nel pagamento di imposte e tasse.

5. SERVIZI PREVISTI

La missione commerciale si articolerà lungo un arco temporale di quattro giorni e si svolgerà a Singapore. La missione è prevista, presumibilmente, nella prima decade di novembre 2025.

Gli impegni assunti dalla ICCS consistono in:

- transfer da e per l'aeroporto di Singapore per i partecipanti alla missione;
- organizzazione dell'intera missione nel territorio di Singapore, inclusi la selezione degli interlocutori singaporiani e/o di altri Paesi della regione Asean da coinvolgere per gli incontri e visite (imprese, centri di innovazione) e i contatti necessari,
- tutte le attività logistiche e di assistenza per lo svolgimento dell'attività, inclusi i transfer per le visite aziendali ed incontri, un pranzo di networking, una cena o aperitivo con i vertici della Camera e la presenza di almeno un accompagnatore della camera.

Restano a carico delle imprese partecipanti i costi riferiti alle seguenti voci:

- eventuale assicurazione medica dei rappresentanti delle imprese che partecipano alla missione;
- eventuali altre assicurazioni di viaggio dei delegati;
- visti;
- viaggio aerei dei delegati delle imprese da e verso Singapore, per partecipare alla missione;
- pernottamento nel Paese dei delegati delle imprese, durante la missione;
- pasti, con eccezione di quelli inclusi;
- mance, acquisto SIM card, roaming dati e altre spese telefoniche, o altre spese sostenute dai delegati;
- tutto quanto non esplicitamente incluso nelle voci di costo di cui al presente avviso.



Si rappresenta che la Camera di Commercio Italiana a Singapore ha attivato una partnership con Turkish Airlines e con l'Hotel "Oasia Hotel Downtown Singapore", per cui la stessa si rende disponibile a verificare una possibile scontistica da applicare alle imprese.

Di seguito si riporta l'agenda della missione da considerarsi ancora in progress e da riconfermare:

Arrivo dei delegati a Changi Airport International e trasferimento in hotel
In serata briefing della missione con il Team della Camera Commercio Italiana a Singapore
Pick up presso l'hotel e trasferimento verso la sede della Camera di Commercio Italiana a Singapore
Incontro con S.E. Dante Brandi, Ambasciatore d'Italia a Singapore, e delegati Sistema Italia a Singapore (Banca d'Italia, ITA, SACE)
Rientro in hotel e pranzo
Incontro con Economic Development Board di Singapore
Incontro con rappresentanti Delegazione Europea a Singapore, briefing Accordo di libero scambio EU-SINGAPORE
Cocktail Networking con la Comunitá d'Affari Italiana a Singapore
Incontro presso la lobby dell'hotel, e trasferimento verso le sedi degli operatori locali per incontri B2B
Tempo libero per il pranzo
Ripresa incontri B2B presso le sedi degli operatori locali
Chiusura prima giornata incontri B2B
Tempo libero per la cena
Incontro presso la lobby dell'hotel, e trasferimento verso le sedi degli operatori locali per incontri B2B
Tempo libero per il pranzo
Ripresa incontri B2B presso le sedi degli operatori locali
Cena/Aperitivo con i vertici della Camera di Commercio Italiana a Singapore



In serata pick-up presso l'hotel e trasferimento verso Changi International Airport per il volo di rientro

L'agenda sopra esposta è riportata a mero titolo esemplificativo e non è vincolante per la Regione Campania in quanto tutti gli appuntamenti sono soggetti a riconferma.

6. SOSTEGNO PUBBLICO

La Regione coprirà i costi di partecipazione dei servizi offerti da ICCS durante la missione commerciale, come descritti nel paragrafo precedente. Tali costi saranno inquadrati come sostegno non finanziario e il relativo controvalore, concesso ai sensi del Regolamento (UE) n. 2831/2023 "de minimis", sarà iscritto nel Registro Nazionale degli Aiuti (RNA) di cui al Regolamento MISE n. 115 del 31 maggio 2017.

Il costo che verrà sostenuto dalla Regione Campania sarà suddiviso per il numero di imprese fruitrici in modo da poter determinare il valore pro quota da registrare sul Registro Nazionale degli Aiuti (RNA).

Per tutto quanto sopra, qualora a seguito di consultazione del Registro Nazionale degli Aiuti di Stato¹ emerga che l'impresa proponente², in virtù di precedenti agevolazioni pubbliche, abbia superato il massimale previsto dal predetto Regolamento o abbia una capienza residua inferiore all'agevolazione di cui al presente Avviso, la stessa sarà esclusa dalla collettiva.

La Regione Campania avrà cura di comunicare alle imprese l'importo dell'agevolazione imputato sul Registro Nazionale degli Aiuti di Stato o l'eventuale esclusione dalla collettiva.

Non è prevista l'erogazione di alcuna sovvenzione finanziaria (trasferimento di denaro) alle imprese selezionate e il sostegno regionale è limitato a quanto previsto nel presente paragrafo.

7. PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE

La domanda di partecipazione al presente Avviso deve essere resa nella forma dell'autocertificazione.

Le domande di partecipazione devono essere inviate esclusivamente a mezzo PEC all'indirizzo uod.500206@pec.regione.campania.it con il seguente oggetto: "Missione Commerciale Singapore", entro e non oltre le ore 24:00 del 19 giugno 2025, salvo proroga.

La PEC dovrà contenere la seguente documentazione:

- Modulo di domanda (Allegato 1) firmato in digitale. La firma digitale deve essere apposta in modalità PAdES (modalità grafica);
- Company profile (e.g. presentazioni aziendali, siti internet, moduli sviluppati ad hoc, precedenti collaborazioni con Università/Centri di Ricerca, precedenti partenariati/collaborazioni commerciali con imprese straniere) per la selezione dei partecipanti come specificato al paragrafo successivo.

L'Amministrazione regionale non assume responsabilità per eventuali disguidi e/o per malfunzionamento della rete telematica, imputabili a terzi, a caso fortuito o a forza maggiore.

fonte: http://burc.regione.campania.it

¹ Se ne consiglia la consultazione prima della presentazione della domanda accedendo al portale RNA al seguente link: https://www.rna.gov.it/trasparenza/aiuti

Ai fini del massimale "de minimis", si farà riferimento al concetto di "impresa unica" secondo la normativa comunitaria, ovvero saranno considerate anche le imprese associate e collegate, a monte e a valle, a quella che manifesta interesse a partecipare alla collettiva.



La Regione si riserva di riaprire i termini di acquisizione della manifestazione di interesse, eventualmente facendo salve le domande già presentate.

Non saranno prese in considerazione manifestazioni di interesse inviate con altre modalità, non firmate digitalmente, non compilate correttamente, inviate oltre il termine previsto. Le imprese sono tenute pertanto a verificare il possesso di valida firma digitale, nonché i requisiti previsti dal presente Avviso in tempo utile rispetto alla data di scadenza della presentazione della domanda.

8. MODALITA' DI SELEZIONE DEI PARTECIPANTI

La Regione Campania stima di partecipare alla missione commerciale con un numero stimato di 15 imprese. Le domande in possesso dei richiamati requisiti di ammissibilità di cui all'art. 4, saranno sottoposte a valutazione degli obiettivi e dei risultati attesi dai medesimi in relazione alla partecipazione alla missione commerciale de quo.

La Regione Campania si riserva di effettuare controlli tesi alla verifica della veridicità delle dichiarazioni rese e della documentazione presentata.

Per la selezione, la Regione effettuerà insieme ad ICCS la valutazione del potenziale di sviluppo nel mercato singaporiano investigando i livelli di internazionalizzazione delle aziende, la competitività dei loro prodotti/servizi e gli obiettivi di business development nel mercato asiatico.

Il processo di Assessment verrà svolto attraverso la valutazione di materiali forniti dall'azienda (presentazioni aziendali, siti internet, moduli sviluppati ad hoc) cui farà seguito, in caso di riscontro positivo, un incontro introduttivo in video-conferenza della durata di circa 30'/60'. Gli incontri introduttivi forniranno anche l'occasione per:

- presentare in dettaglio il programma della missione imprenditoriale;
- discutere i livelli di internazionalizzazione dell'azienda e di competitività dei prodotti/servizi;
- comprendere gli obiettivi di internazionalizzazione e valutare il loro potenziale nel mercato saudita;
- definire il profilo degli incontri e delle visite per istruire correttamente l'attività di matchmaking;
- rispondere a domande e fornire informazioni specifiche.

La mancata presentazione del company profile non consentirà la valutazione della domanda pervenuta.

Laddove il numero il numero di aziende che hanno superato l'Assessment dovesse risultare superiore a 15, le imprese verranno selezionate dando priorità alle imprese operanti in uno dei cluster indicati all'articolo 3 (Agroalimentare, Chimico Farmaceutico e Apparecchiature Medicali, Aerospazio e/o automotive) e, in subordine, appartenenti alla categoria delle PMI.

In caso di ulteriore necessità di selezione, le domande in possesso dei richiamati requisiti di ammissibilità saranno sottoposte a valutazione degli obiettivi e dei risultati attesi dai medesimi in relazione alla partecipazione alla missione commerciale de quo, mediante l'applicazione dei seguenti criteri:

- coerenza del company profile con il mercato target, punti da 1 a 10;
- precedenti partenariati/collaborazioni commerciali con imprese straniere, punti da 1 a 10.

9. CLAUSOLA DI SALVAGUARDIA

Le imprese che manifestino il proprio interesse a partecipare alla procedura di cui al presente Avviso, accettano le condizioni ed i contenuti di cui all'Avviso medesimo.



La Regione Campania declina ogni responsabilità connessa direttamente o indirettamente alla partecipazione all'evento e per danni a terzi e/o agli oggetti eventualmente esposti, per furti e per qualsiasi ulteriore accadimento. L'Amministrazione regionale è, altresì, sollevata da responsabilità nei confronti di terzi, nel caso di utilizzo di brevetti e di dispositivi o soluzioni tecniche di cui altri abbiano ottenuto la privativa (per invenzioni, modelli industriali, marchi, diritti d'autore, ecc.) ed a seguito di qualsiasi rivendicazione di violazione dei diritti d'autore o di qualsiasi marchio italiano o straniero derivante, o che si pretendesse derivante, dalla partecipazione alla collettiva.

Il presente Avviso non comporta l'instaurazione di posizioni giuridiche od obblighi negoziali tra le parti. Inoltre, non costituisce proposta contrattuale.

La Regione Campania si riserva, a suo insindacabile giudizio, la facoltà di revocare, annullare, modificare, sospendere il presente Avviso in qualsiasi momento e di non dar seguito al successivo procedimento di ammissione, senza che gli operatori economici possano avanzare pretese di qualsiasi genere o richiedere alcunché a titolo di danno.

Nella manifestazione di interesse gli operatori interessati accettano espressamente la presente clausola.

10. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai sensi dell'art. 5 della legge 241/90 e s.m.i., si rende noto che l'ufficio e la persona responsabile del procedimento sono rispettivamente la UOD 50.02.06 "Infrastrutturazione e sviluppo delle aree industriali. Reindustrializzazione e riconversione delle aree di crisi. Attrazione degli investimenti. Promozione delle Aree Produttive. Promozione del sistema produttivo campano sui mercati" e il suo Dirigente pro-tempore, allo stato il Dott. Alfonso Bonavita.

Per ulteriori informazioni è possibile fare riferimento a:

- Dott.ssa La Greca Sara: indirizzo mail <u>sara.lagreca@regione.campania.it</u>, numero telefonico 081-7967783
- Dott.ssa Carmela Russo: indirizzo mail <u>carmela.russo3@regione.campania.it</u> numero telefonico 081-7967739;

11. INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati personali forniti alla Regione Campania a seguito della partecipazione alla procedura di cui al presente Avviso sono trattati secondo quanto previsto dal "Regolamento UE 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 26 Aprile 2016 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (Regolamento Generale sulla Protezione dei dati)", di seguito "GDPR 2016/679".

Ai sensi dell'art. 13 del GDPR 2016/679, tenuto conto anche di quanto stabilito con D.G.R. n. 466 del 17/07/2018, si forniscono di seguito le informazioni relative al trattamento effettuato in relazione ai dati personali forniti alla Regione Campania a seguito della partecipazione alla procedura di cui al presente Avviso, nonché ai diritti che possono, in qualsiasi momento, essere esercitati, ai sensi della disciplina vigente:

Art. 13 par. 1 lettera a) GDPR 2016/679

Il Titolare del trattamento dei dati è la Giunta Regionale della Campania, con sede a Napoli, Via Santa Lucia n. 81. Il Delegato al trattamento dei dati è la Dr.ssa Raffaella Farina, nella qualità di Direttore Generale della Direzione Generale per lo Sviluppo Economico e le Attività Produttive, Isola A6 del Centro Direzionale di Napoli – Tel. 081 7966906 – e-mail: dg02@regione.campania.it – PEC: dg.500200@pec.regione.campania.it



Il trattamento dei dati personali forniti avviene secondo i principi di liceità, correttezza, trasparenza, sicurezza e riservatezza.

Il trattamento è svolto in forma prevalentemente automatizzata, nel rispetto di quanto previsto dall'art. 32 del GDPR 2016/679, ad opera di soggetti appositamente incaricati e in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 29 del medesimo Regolamento.

I dati personali trattati vengono acquisiti e conservati nei supporti di memorizzazione dei *server* e sono protetti da misure di sicurezza garantite dalla D.G. "Ricerca Scientifica". L'accesso a tali mezzi è consentito solo a soggetti incaricati direttamente dal Titolare. Tale accesso è strettamente personale e avviene mediante l'utilizzo di credenziali di autenticazione unicamente in possesso dei singoli utenti.

Art. 13 par. 1 lettera b) GDPR 2016/679

Il Responsabile della Protezione Dati è il Dr. Mauro Ferrara – Tel. 081 7962227-5716 – e-mail: dpo@regione.campania.it – PEC: dpo@pec.regione.campania.it

Art. 13 par. 1 lettera c) GDPR 2016/679

Il trattamento dei dati personali per le suddette finalità si fonda sulla base legittima prevista dal GDPR 2016/67 all'art. 6 par. 1 lettera a) ("l'interessato ha espresso il consenso al trattamento dei propri dati personali per una o più specifiche finalità"), lettera c) ("il trattamento è necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento") e lettera e) ("il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento").

Art. 13 par. 2 lettera e) GDPR 2016/679

L'acquisizione dei dati personali ed il relativo trattamento sono obbligatori in relazione alle finalità sopra descritte; ne consegue che l'eventuale rifiuto a fornirli può determinare l'impossibilità di espletare le funzioni inerenti al procedimento amministrativo suindicato.

Art. 13 par. 1 lettera e) GDPR 2016/679

I dati forniti non saranno oggetto di trasferimento in un Paese terzo extraeuropeo, né di comunicazione a terzi fuori dai casi previsti dalla normativa vigente, né di processi decisionali automatizzati, compresa la profilazione.

I dati acquisiti per le finalità inerenti al presente Avviso potranno essere trattati solo da responsabili del trattamento, da dipendenti, collaboratori e consulenti che abbiano ricevuto specifiche ed adeguate istruzioni ed apposite autorizzazioni e potranno essere comunicati ai seguenti soggetti:

- Commissione Europea;
- Ispettorato Generale per i rapporti finanziari con l'Unione Europea (IGRUE) presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze;
- Altri Uffici della D.G. "Sviluppo Economico e Attività Produttive" ed altri Uffici della Regione Campania per gli adempimenti di legge o per lo svolgimento delle attività istituzionali di competenza (ad esempio ed a titolo non esaustivo, Staff SURAP, Autorità di Certificazione).
 - I dati sopra citati potranno essere altresì comunicati ai seguenti soggetti:
- Autorità con finalità ispettive o di vigilanza o Autorità giudiziaria nei casi previsti dalla legge;
- soggetti privati richiedenti l'accesso documentale o l'accesso civico, nei limiti e con le modalità previsti dalla legge (artt. 22 ss. Legge n. 241/1990 e artt. 5 ss. D.Lgs. n. 33/2013); soggetti pubblici, in adempimento degli obblighi di certificazione o in attuazione del principio di leale cooperazione istituzionale (art. 22 comma 5 Legge n. 241/1990); Si evidenzia inoltre quanto segue:



ai sensi dell'art. 125 paragrafo 4 lettera c) del Regolamento (UE) n. 2013/1303, i dati contenuti nelle banche dati a disposizione della Commissione Europea saranno utilizzati attraverso l'applicativo informatico ARACHNE, fornito dalla Commissione Europea per l'individuazione degli indicatori di rischio di frode;

Art. 13 par. 2 lettera a) GDPR 2016/679

Nel rispetto dei principi di liceità, limitazione delle finalità e minimizzazione dei dati, ai sensi dell'art. 5 GDPR 2016/679, i dati personali forniti saranno conservati per tutta la durata delle attività connesse alla procedura di cui al presente Avviso; i dati personali potranno essere conservati per periodi più lunghi per essere trattati esclusivamente a fini di archiviazione nel pubblico interesse, di ricerca scientifica o storica o a fini statistici, conformemente all'art. 89 par. 1 GDPR 2016/679.

A prescindere dalla determinazione dell'interessato alla loro rimozione, i dati personali saranno in ogni caso conservati secondo i termini previsti dalla vigente normativa e/o dai regolamenti nazionali, al fine esclusivo di garantire gli adempimenti specifici, propri delle attività di competenza del Titolare.

Sono fatti salvi i casi in cui si dovessero far valere in giudizio questioni afferenti alle attività di competenza del Titolare, nel qual caso i dati personali dell'interessato, esclusivamente quelli necessari per tali finalità, saranno trattati per il tempo indispensabile al loro perseguimento.

Art. 13 par. 2 lettera b) GDPR 2016/679

Gli interessati potranno esercitare i diritti previsti dal GDPR 679/2016 e qui di seguito riepilogati:

<u>Diritto di accesso (art. 15)</u>: L'interessato ha il diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, la conferma dell'esistenza o meno di un trattamento di dati personali relativo ai propri dati, di conoscerne il contenuto e l'origine, verificarne l'esattezza e, in tal caso, di ottenere l'accesso ai suddetti dati; in ogni caso ha diritto di ricevere una copia dei dati personali oggetto di trattamento;

<u>Diritto di rettifica (art. 16):</u> L'interessato ha il diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, l'integrazione, l'aggiornamento nonché la rettifica dei propri dati personali senza ingiustificato ritardo;

<u>Diritto alla cancellazione (art. 17):</u> L'interessato ha il diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, la cancellazione dei dati propri personali, senza ingiustificato ritardo, nei casi in cui ricorra una delle ipotesi

previste dall'art. 17 (dati personali non più necessari rispetto alle finalità per cui sono stati raccolti o trattati, revoca del consenso ed insussistenza di altro fondamento giuridico per il trattamento, dati personali trattati illecitamente, esercizio del diritto di opposizione, ecc.);

<u>Diritto di limitazione del trattamento (art. 18):</u> L'interessato ha il diritto di ottenere, dal Titolare, la limitazione del trattamento dei dati personali nei casi espressamente previsti dal Regolamento, ovvero quando: contesta l'esattezza dei dati; il trattamento è illecito e chiede che ne sia meramente limitato l'utilizzo; i dati sono necessari per l'accertamento, l'esercizio o la difesa di un diritto in sede giudiziaria o si è opposto al trattamento per motivi legittimi. Se il trattamento è limitato, i dati personali saranno trattati solo con l'esplicito consenso dell'interessato. Il Titolare è tenuto ad informare l'interessato prima che la limitazione sia revocata;

Obbligo di notifica in caso di rettifica o cancellazione dei dati personali o limitazione del trattamento (art. 19): Il titolare del trattamento comunica a ciascuno dei destinatari cui sono stati trasmessi i dati personali le eventuali rettifiche o cancellazioni o limitazioni del trattamento effettuate a norma dell'art. 16, dell'art. 17 par. 1 e dell'art. 18, salvo che ciò si riveli impossibile o implichi uno sforzo sproporzionato. Il titolare del trattamento comunica all'interessato tali destinatari, qualora l'interessato lo richieda.

fonte: http://burc.regione.campania.it



<u>Diritto alla portabilità dei dati (art. 20):</u> Qualora il trattamento sia effettuato con mezzi automatizzati, è garantito il diritto alla portabilità dei dati personali, qualora il trattamento si basi sul consenso o su un contratto, nonché la trasmissione diretta degli stessi ad altro titolare di trattamento, ove tecnicamente fattibile;

<u>Diritto di opposizione (art. 21):</u> L'interessato ha il diritto di opporsi in qualsiasi momento, per motivi connessi alla sua situazione particolare, al trattamento di dati personali che lo riguardano. Verrà comunque effettuato dal Titolare del trattamento un bilanciamento tra i suddetti interessi ed i motivi legittimi cogenti per procedere al trattamento (tra cui, ad esempio, accertamento, esercizio o difesa di un diritto in sede giudiziaria).

Le richieste per l'esercizio dei suindicati diritti vanno rivolte alla DG 50.02– PEC: dg.500200@pec.regione.campania.it

È inoltre possibile proporre reclamo motivato al Garante per la Protezione dei Dati Personali (art. 57 par. 1 lettera f) GDPR 679/2016), ai sensi delle disposizioni di cui al Capo I – Titolo I – Parte III del D.Lgs. n. 101/2018, via e-mail (garante@gpdp.it o urp@gdpd.it), via fax (06 696773785) o via posta (Garante per la Protezione dei Dati Personali, Piazza di Montecitorio n. 121, 00186 Roma), ovvero, alternativamente, ricorso all'Autorità Giudiziaria, ai sensi dell'art. 140-bis del D.Lgs. n. 101/2018 citato.

12. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Per le controversie derivanti dalla presente procedura di selezione è competente il foro di Napoli.

13. DISPOSIZIONI FINALI

Per quanto non espressamente previsto nel presente Avviso, si rimanda alla normativa comunitaria, nazionale e regionale vigente in materia.

14. ALLEGATI

Costituiscono allegati al presente Avviso n.1 documento:

• Modello di Manifestazione di interesse (Allegato 1)